

**Каткова Галина Андреевна**

магистрант  
Волгоградский институт управления – филиал  
Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте РФ  
Волгоград, Россия  
Galina\_egorova\_kam@mail.ru

**Galina A. Katkova**

Post-graduate student  
Volograd Institute of Management, Branch of  
the Russian Presidential Academy of National  
Economy and Public Administration  
Volograd, Russia

---

**ФОРМИРОВАНИЕ СТРАХОВЫХ  
ПЕНСИОННЫХ ПРАВ РОССИЯН И  
ЭФФЕКТИВНОСТЬ АДМИНИСТРИРОВАНИЯ  
СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ**

---

---

**FORMATION OF THE INSURANCE PENSION  
RIGHTS OF RUSSIANS AND THE  
EFFECTIVENESS OF THE ADMINISTRATION  
OF INSURANCE PREMIUMS**

---

**Аннотация**

В статье иллюстрируется взаимосвязь между формированием страховых пенсионных прав россиян и эффективностью администрирования страховых взносов. Сделан вывод о том, что высокий уровень администрирования страховых взносов не только повышает их собираемость, но и позволяет защищать права граждан в части формирования полной информации об их трудовом стаже и уровне дохода, что впоследствии положительно сказывается на пенсионных накоплениях граждан. Автор приходит к выводу, что для наибольшей эффективности обеспечения пенсионных прав россиян нужно привести в порядок экономическую ситуацию в стране, в части ее стабилизации, а также увеличить доходную часть бюджетных средств, путем своевременного и в полном объеме взимаемых страховых взносов. Недопустимы никакие поощрения для работодателей, выплачиваемых заработную плату в конвертах. Автор усмотрел потребность в том, чтобы механизм формирования пенсионных прав был связан с реальным вкладом работника в трудовую деятельность.

**Ключевые слова:**

администрирование, пенсионные права, пенсионные накопления, страховые взносы

---

**Abstract**

Within the framework of the article, the author clearly illustrates the evidence of the relationship between the formation of the insurance pension rights of Russians and the effectiveness of the administration of insurance premiums. It is concluded that the high level of administration of insurance premiums not only increases their collection, but also allows protecting the rights of citizens in terms of forming complete information about their work experience and income level, which subsequently has a positive effect on the pension savings of citizens. The author comes to the conclusion that for the greatest efficiency of ensuring the pension rights of Russians, it is necessary to put in order the economic situation in the country, in terms of its stabilization, as well as to increase the revenue side of budget funds by timely and fully collected insurance premiums. No incentives are allowed for employers who pay wages in envelopes. The author saw the need for the mechanism of formation of pension rights to be associated with the real contribution of the employee to labor activity.

**Keywords:**

administration, pension rights, pension savings, insurance premiums

---

Вопросы, касающиеся пенсионных прав российских граждан, волнуют не только их самих, но и научную общественность, которая основное внимание акцентирует на возрастных границах выхода на пенсию, факторах демографии, оказывающих непосредственное влияние на сбалансированность пенсионной системы и других [2, с. 55]

В настоящее время российские граждане реализуют пенсионные права, которые были сформированы в процессе реформирования пенсионного права, инициированного с начала принятия законов «О страховых пенсиях» [4] и «О накопительной пенсии» [5]. Изменения, вносимые в озвученные законы, видоизменили пенсионное законодательство в части пенсионных прав. Корректировки был подвергнут порядок индексации пенсий, пенсионный возраст и стаж, в части их увеличения. Внесены изменения и в другие положения пенсионного законодательства, которые напрямую затрагивают пенсионные права россиян. В числе таких изменений следует указать на законодательные корректировки по страховым взносам.

Мало кого из российских граждан удивляют систематически вносимые в законодательство изменения. Тем более изменения, связанные с ежегодными законодательными корректировками по страховым взносам, к которым всё давно привыкли. Однако изменения наблюдаемые сегодня связаны с созданием нового Фонда пенсионного и социального страхования, который начал работу в рамках концепции цифровой трансформации социальной сферы с 1 января 2023 г. С озвученной даты законодательство было дополнено такими новыми категориями, как «единый тариф» и «единая предельная база».

Всего в 2023 году было инициировано шесть основных изменений: вместо трех ранее действующих законодатель ввел единый тариф страховых взносов [6]; увеличена единая база для взносов на пенсионное и социальное страхование; сроки налогов сегодня должны перечисляться каждый месяц до 28 числа (данное новшество не касается взносов на травматизм, которые, как и ранее должны быть перечислены до 15 числа); взносы по страхованию необходимо оплачивать одним платежным документом; введен единый отчет ЕФС-1, который необходимо сдавать в социальный фонд; увеличен перечень категорий лиц с выплат которым необходимо отчислять взносы. Таким образом, в 2023 году произошло повышение страховых взносов за счет увеличения предельной базы, а также корректировки перечня необлагаемых сумм. Совокупный размер ставки не был увеличен, соответственно на размер платежей влияния он не оказывает.

Важность новшеств не вызывает сомнений, они не только ориентированы на повышение уровня состояния бюджетов, но и благосостояние страны, в целом. Нельзя оспаривать тот факт, что «при низкой результативности администрирования вряд ли

можно рассчитывать на уплату страховых взносов плательщиками своевременно и в полном объеме».

В условиях современности формирование страховых пенсионных прав россиян и эффективность администрирования страховых взносов очевидна. Высокий уровень администрирования страховых взносов не только повышает их собираемость, но и позволяет защищать права граждан в части формирования полной информации об их трудовом стаже и уровне дохода, что впоследствии положительно сказывается на пенсионных накоплениях граждан.

Возвращаясь к страховым пенсионным правам россиян, отметим, что с начала 2024 г. среди лиц, которые достигнут пенсионного возраста, будет увеличено количество лиц, которые не смогли приобрести право на страховую пенсию по старости, а рассчитывать на получение социальной пенсии по старости они могут только еще через пять лет. Вполне логично, что такая ситуация будет требовать дополнительных средств из федерального бюджета [3, с. 11-12].

На реализации пенсионных прав россиян может негативно сказаться и ситуация, когда граждане, выходящие на заслуженный отдых, не смогли сформировать минимальные пенсионные баллы. Это будет способствовать увеличению количества пенсионеров, вынужденных получать минимальный размер пенсии. Если такие граждане не будут обеспечены дополнительными выплатами из бюджета, снизится уровень жизни старшего поколения [1, с. 288].

Порядок формирования пенсионных прав, который мы имеем сегодня, способен обеспечить лишь минимальный размер пенсии для большей части россиян. Однако именно такая минимальность делает для граждан порядок формирования их пенсионных прав не интересным.

Для того чтоб пенсионные права россиян более эффективно обеспечивались изначально нужно привести в порядок экономическую ситуацию в стране, в части ее стабилизации, а также увеличить доходную часть бюджетных средств, путем своевременного и в полном объеме взимаемых страховых взносов. Нельзя поощрять работодателей, выплачиваемых заработную плату в конвертах. Для этого нужно модернизировать политику государства в аспекте легализации трудовых отношений.

В изменениях нуждается механизм формирования пенсионных прав. Сегодня есть потребность в том, чтобы этот механизм был связан с реальным вкладом работника, который он вносит в пенсионные накопления в течение всей своей

трудовой деятельности. Данное предложение ориентировано по повышению мотивации работников к формированию своей пенсии.

### **Список использованных источников**

1. Бухтияров И.В. Критерии утраты трудоспособности при определении пенсионного возраста и пути модернизации системы обязательного социального страхования: монография / И.В. Бухтияров, Н.А. Далецкая, А.А. Далецкий и др. /под общ. ред. А.Л. Сафонова. Москва; Берлин: Директ-Медиа, 2019. 1658 с.

2. Сафонов А.Л. Формирование пенсионных прав граждан РФ в системе обязательного пенсионного страхования /А.Л. Сафонов, М.А. Анюшина, О.А. Дубровская // Социально-трудовые исследования. 2021. № 42(1). С. 54-63.

3. Сафонов А.Л. Социально-экономические последствия реализуемой в России реформы пенсионной системы и их влияние на экономическую безопасность страны /А.Л. Сафонов, М.А. Анюшина // Труд и социальные отношения.2019. № (4). С. 5-15.

4. Федеральный закон от 28.12.2013 № 400-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О страховых пенсиях» // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

5. Федеральный закон от 28.12.2013 № 424-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О накопительной пенсии» // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

6. Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 18 и 19 Федерального закона «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» от 14.07.2022 № 239-ФЗ (последняя редакция) // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».